

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES SAN MATEO, NUM. 10 APARTADO DE CORREOS, 56 RUCAS DE OFICINA DE FUERTE DE LA MADRUGA y a lado de la plaza

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCION En Granada, el mes, 2 pias. Provincias, 1,50 pias. Extranjeras, 1,50 pias. America, 1,50 pias.

Año LIV - Número 28.978

Sábado 18 de Noviembre de 1933

DOS EDICIONES DIARIAS

Teléfono: Redacción, 2-7-2-8 Administración 2-6-4-1

DIEZ CÉNTIMOS

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

## VISPERAS ELECTORALES

### Es preciso votar por la República

Mis lectores en estas columnas (me hago la ilusión de tenerlos) pensarán que me eclipsé, dejando de comunicarme con ellos sin razón ni motivo. No es así; trabajos de índole didáctica y otros pasatiempos distraerán mi atención apartándome de la tarea favorita: encaminarme hacia el público, procurando una orientación precisa y un comentario oportuno.

Pues bien: culmina sobre todo y sobre todos, una necesidad: La República. La orientación, el ritmo, son secundarios. Lo principal es conservar, sostenerla. Los tiempos son críticos ¿por qué no decirlo? Pero la fuerza interna de las escuelas liberales y democráticas, se batirá para salvar momentos difíciles y apuros graves.

Además, en el período constituyente y postconstituyente el panorama republicano precisaba de todos los alientos y fuerzas dialécticas para la consolidación del régimen. Entonces, no cabían diálogos ni particularismos; y si algunos los preconizaba, eran los enemigos de los cubiertos, que pretendían siempre buscar puntos vulnerables para entrar a saco en la argumentación y destruir lo que se pueda.

Yo, que desde mucho antes del advenimiento del régimen milito modestamente en su defensa; que soy un convencido de su conveniencia, o mejor de que es inasustentable, gritaría por las calles a mi conculdano: Derecha, Izquierda, Centro, ¿queréis salvar a España? ¿Preferís una continuidad en la vida nacional? Para lograrlo, elevad vuestros corazones; y al considerar esas amalgamas electorales que os piden el voto, preguntadlas: ¿Y la República? ¿Y el que allí en vuestra conciencia, oídos todos, satisface mejor esa pregunta, el que con sus palabras o sus actos demuestre mayor apego a vuestro ideal, ese debe ser a quien os rendáis el voto.

Las circunstancias han variado, y el que escribe estos renglones milita en el partido republicano conservador. La indicación no tiene pretensiones de proselitismo; precisamente por delicadeza, huyo de tratar muchas cuestiones, que quizá desentenasen de dárlos en los que, siendo la República un lema principal, discrepan honorablemente de algunos puntos de vista míos de ahora.

Visperas electorales. Sólo me permito un consejo: Que votéis por la República.

Pero, sin embargo, todavía tenemos esenciales coincidencias. Y los sucesos, la actualidad, marca convergencias felices en las cuales mi pluma puede desentenderse de un escallido político para remontarse a temas generales en los cuales caben conformidades rotundas. Y ese es el caso presente. Estamos ante unas elecciones para la primera Cámara ordinaria del Régimen; en ellas se introduce un factor nuevo: la mujer. Circunstancias y sucesos lamentables para los buenos republicanos hacen que los partidos aparezcan divididos cuando creemos que pudieran formar un frente único, tomando por base lemas amplios que envuelven iniciativas y disposiciones todavía necesarias.

Visperas electorales. Sólo me permito un consejo: Que votéis por la República.

Como en la capital, en todas partes.

Como en la capital, en todas partes.

Las derechas, enemigas de la República, representan la vuelta a la política burlesca y trágica que los ciudadanos derribaron en las gloriosas elecciones del 12 de Abril. Representan el retroceso de la vida nacional a la época de infausto recuerdo en que eran pisoteados los derechos sociales y políticos; el retorno a las viejas oligarquías que fomentaban la incultura y el envilecimiento de las masas para explotar al pueblo. ¡No votes a los enemigos de la democracia, porque tu voto sería la renuncia suicida de tu propia libertad!

La República ha vencido para redimirte de la miseria moral, para librarte de la servidumbre económica, para concederte la libertad política elevándote al rango de ciudadano, para protegerte con leyes sociales justas, para poner fin a la esclavitud secular de las clases trabajadoras. La República significa la abolición de los privilegios, la igualdad ante la ley, el respeto a la persona humana, el triunfo de la nueva justicia social sobre las tradicionales normas de atropello y de explotación. ¡Vota por la República y defenderás con tu voto la dignidad de tu propia ciudadanía!

## ANOCHÉ, EN LA CASA DEL PUEBLO

### El mitin resumen de la propaganda electoral socialista

Don Fernando de los Ríos pronunció un interesante discurso político

Anoche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, se celebró, a las siete y media, el anunciado mitin resumen de propaganda electoral del partido socialista en Granada. El local estaba materialmente atestado, figurando entre el numerosísimo público gran número de mujeres. El salón estaba adornado con banderas rojas.

Al llegar D. Fernando de los Ríos, el público, puesto en pie, le acogió con una ovación estruendosa y numerosos vítores, cantándose «La Internacional».

Después de la impresión obtenida en la propaganda por la provincia, expresando que en muchos pueblos hay trabajadores que llevan dos años sin comer porque la clase capitalista les niega el trabajo por este motivo: el de llevar un carnet de U. G. T. y otro del partido socialista. (Voces: Pues ¡viva el carnet y viva el partido!)

El primer en hacer uso de la palabra fue el señor Lamoneda, que comenzó resaltando la significación de este acto. Se refirió seguidamente a la tragedia que ha costado la vida a veinticuatro obreros con sus esposas y niños, diciendo a todos que dieran un donativo por modesto que fuese y que guardaran un minuto de silencio. (El público, en pie, guardó religiosamente el minuto de silencio pedido.) A continuación el señor Lamoneda se extendió en interesantes consideraciones sobre el presente momento electoral, diciendo que los socialistas tienen voluntad decidida y coraje para vencer. (Aplausos.)

La República—agregó—sólo pudo nacer por el silencio del proletariado y sólo podrá vivir con ese silencio proletario. Nosotros queremos una España sin influencia clerical, sin influencia militarista y sin influencia caciquil. (Gran ovación.) Luego habló de la legislación social y la R-forma agraria, afirmando que los socialistas ansían superarla. Terminó excitando al proletariado a intervenir rotundamente en la lucha electoral para vencer a la reacción. (Muchos aplausos.)

A continuación habló el candidato don Pascual Tomás, que fue acogido con calurosos aplausos. Empezó atacando a los adversarios, que sólo emplean las armas de la calumnia y la difamación, sin saber que en la lucha política sólo puede vencerse por la fuerza de la idea. Que expongan ideas los adversarios y que en el contraste de las ideas vea el pueblo qué es lo mejor. Se refirió

Abre la sesión el señor Corro a las ocho menos diez minutos de la noche. La barra está desierta y sólo asisten los concejales señores Ferrer, Ramírez Caballero, Ruiz Carnero, Delmas, Lozano y Rosillo.

El impuesto de canalones. Por último y a propuesta del señor Corro, se acuerda prorrogar hasta el 15 del próximo mes el cobro de la matrícula del impuesto de canalones.

La sesión duró escasamente quince minutos.

Las mesas y las urnas electorales. La subvención al Reformatorio de San Miguel.

El alcalde libró ayer la cantidad de 1.600 pesetas con destino al Reformatorio de San Miguel.

El más exquisito dulce y seco. Pruébalo y se convencerá.

Los dependientes de Barcelona, al trabajo.

Barcelona 17.—Esta mañana se reintegraron al trabajo los dependientes mercantiles que estaban en huelga, renunciando a la normalidad.

Una nota universitaria.

En cumplimiento de lo dispuesto en la orden de 13 del actual (Gaceta del 14), las clases en esta Universidad y todos los Centros del distrito universitario se reanudarán el día 21 del corriente.

En cumplimiento de lo dispuesto en la orden de 13 del actual (Gaceta del 14), las clases en esta Universidad y todos los Centros del distrito universitario se reanudarán el día 21 del corriente.

En cumplimiento de lo dispuesto en la orden de 13 del actual (Gaceta del 14), las clases en esta Universidad y todos los Centros del distrito universitario se reanudarán el día 21 del corriente.

## DEL MOMENTO

### LAS ELECCIONES SE ACERCAN

Si sale de su casa temprano, se verá cada día más sorprendido al ver en todas las fachadas, en las tapetas, en todas partes, carteles anunciadores de candidatos a Cortes. Si va a un café, sólo escuchará el tema electoral. En el cine, en la oficina, en la casa particular, en todos los lados lo mismo: Las elecciones.

En resumidas cuentas, una idea más del panorama electoral. En otros sitios unos cuantos discuten acaloradamente cualquier candidatura. Cada uno defiende con ahínco su idea. La lucha es dura, bastante dura. Por eso, los que se abstienen están fuera de esta mecánica parlamentaria. Estos políticos cuentan con una minoría obrera que no sabe si está capacitada o no para poder imponer sus teorías.

Mujer: La Monarquía pedía hijos para la guerra: En los campos de Marruecos se ha derramado durante muchos años la sangre de la juventud española. La República hace de la paz un apostolado y ennoblece la vida civil de tus hijos. ¡Vota por la República que te ha concedido el voto para que influyas con la generosidad de tu espíritu y la sensibilidad de tu conciencia en la vida pública de tu país!

En las esquinas continuarán las derechas presentando Casas Viejas como modelo de delitos políticos. Ellos no se acordarán de sus muertes. Derechas, izquierdas, centro, extrema izquierda. Todo representado en la próxima contienda. El murmullo del pueblo sigue, hasta que el día indicado para el sufragio las urnas digan de quién es la victoria.

## Notas electorales

Terminamos hoy estas notas, que han querido ser animadoras, y que lo han conseguido sólo a medias, como acción humana, merced a intelectual. Animadoras del Cuerpo electoral, muchas veces hemos detenido e impuesto frenos a la pluma. Para cercenar lo que de personal habla en ellas, cuidando de presentar el problema con las dimensiones exactas. El propio sentir fué sustituido por el frío deseo de la objetividad, de un común ideológico con la gran masa. De no haberlo intentado así, ¡cuántos cosas hubieran leído en contra de alguien, que no quiere decir de un cualquiera! En fin, ya pasó; y como el dicho vulgar, la lengua mordida establece la circulación sanguínea y suprime el dolor. Somos mucho más, y mucho menos, de lo que unos y otros han querido entrever; y odiámos, por principio, personalmente el término medio en el que hace siglos probablemente radicaba la virtud, residencia de hoy en más o en menos, pero nunca en el centro, que establece peligrosos equilibrios. Queda dicho lo que uno es, y que siente en dogmático.

Cotejemos las visiones. La retrospectiva y la actual. Serenamente, sólo por la dignidad ciudadana que hemos alcanzado todos. La República debe salir, y salir, triunfante de la contienda, a la que una torpe visión del anhelo nacional ha llevado. Todos aquellos que sientan anhelo de justicia votarán a la República. Los que no puedan hacerlo, ayuden con su entusiasmo y su calor al triunfo. Votad, ciudadanos, amigos lectores, con las candidaturas republicanas y socialistas, votando por la Libertad y por una Igualdad posible.—M.

Mañana hemos de librar la batalla. Por la confianza en el triunfo, los izquierdistas hemos dejado muchos días al hombre solo, sin la prédica y sin la letanía de verdades, de sus credos. Han olvidado detalles fundamentales, que no podremos apreciar en el resultado de la elección, gracias al entusiasmo que a todos unió; y porque hombre olvidado, la mujer olvidada, buscará en plena calle ese día su pañuelo, su candidatura, obediente a una convicción firmísima, que ni de algunas visitas y ofrecimientos han logrado convencer. A todo el que siente dentro de su pecho ansias de mejora; al menestral; a la obrera explotada; a la mal llamada clase media de empleados, de asalariados; a cada uno de esos seres que anhelan algo más que un sueldo; a cada uno de esos seres que buscan un horizonte; a cada uno de esos seres que se refugian en su persona y su situación en él, a ese hombre nadie podrá convencerlo de que debe continuar así. El hombre se dará cuenta de que no posee nada; ni risas, ni calor en invierno, ni alimentos siempre; si va para viejo, contemplará su figura exhausta, oprimida en años de trabajo, sin vacaciones y con muchas fallas, con miseria total. No podrán convencerlo de que debe suceder así, y será uno más entre los explotados, que, conscientes, rebeldes frente a la injusticia y a las contradicciones de nuestro tiempo.

Edificio de los jesuitas para residencia normalista. Valedollid 17.—En la sesión municipal de hoy se dió cuenta de que el edificio que perteneció a los jesuitas, en la calle de Ruiz Fernández, ha sido cedido a la Dirección general de Primera enseñanza, para que se dedique a residencia normalista.

A título de pistolero comunista de Sevilla quería viajar sin billete y amenaza con matar al revisor. Valdepeñas 17.—En el tren 552, procedente de Manzanares, viajaba sin billete un sujeto que, al ser requerido por el revisor para abonos la cantidad correspondiente, se negó a ello y le amenazó. El revisor requirió a la pareja de escoltas, y en presencia de la fuerza el sujeto en cuestión manifestó de nuevo al revisor y pretendió huir. Fue detenido el iracundo viejo, que aseguró ser pistolero comunista de Sevilla, y que cortaría la cabeza a dicho revisor.

Protagonista de la derecha agredido a pedradas. Logroño 17.—Dicen de Alfaro, que al salir de un mitin de derechas los oradores fueron apedreados, resultando herido de consideración el señor Gómez Cruzado.

Volvamos los ojos hacia la vida nacional de hace no más de tres años.

Volvamos los ojos hacia la vida nacional de hace no más de tres años.

Volvamos los ojos hacia la vida nacional de hace no más de tres años.

Volvamos los ojos hacia la vida nacional de hace no más de tres años.

GRAVES SUCESOS EN SALOBREÑA

La detención de un obrero socialista origina una sangrienta colisión, de la que resultan cuatros heridos gravísimos

Dos de éstos son el jefe y el subjefe de la Guardia municipal del pueblo

Anoche, en el pueblo de Salobreña, se desarrolló una sangrienta colisión de dramáticas consecuencias. La detención de un obrero socialista, origen de los graves sucesos, había exacerbado al sector proletario de la localidad, y un sentimiento de repulsa contra el caciquismo imperante les llevó a protestar ante el Ayuntamiento.

Según nos han informado, el pasado jueves fué detenido por orden del alcalde, Fernando Vinueza Martín, el obrero afiliado a la U. G. T. José Vilchez, por el supuesto delito de tenencia de armas.

Parece que el alcalde fué a visitar al detenido en la madrugada del día siguiente, aconsejándole que abandonase sus ideas políticas. En cambio obtendría la libertad y su tranquilidad en el pueblo estaría garantizada.

Joé, tal vez pensando más en su libertad que en los consejos del alcalde, aceptó la proposición y salió del arresto municipal, penetrando en su domicilio.

Una entrevista con el hermano del alcalde. Intento de agresión

Mal pudo aceptar las recomendaciones del alcalde José Vilchez, ya que en la tarde de ayer se enfrentó con el secretario del Ayuntamiento don Luis Vinueza Martín, hermano del presidente del Ayuntamiento, e increpándole le encañonó con una pistola, intentando disparar tres veces, sin conseguirlo.

El señor Vinueza pudo huir, refugiándose en el Ayuntamiento, donde entró a su hermano de lo que acababa de ocurrir.

El desarrollo de los sucesos

En tanto José Vilchez había marchado a la Sociedad Obrera, formando bien pronto un grupo de veinticinco obreros, que marcharon hacia el Ayuntamiento para protestar ante el alcalde de la persecución de que viene siendo objeto la clase proletaria.

En estos momentos—serían las ocho de la noche—el alcalde daba instrucciones al jefe y subjefe de la Guardia municipal para que detuviesen nuevamente a José Vilchez y a cuantos obreros hubiese en la Sociedad Obrera.

Algunos enteró de ello a los obreros, y éstos, temiendo una represión, se armaron, dirigiéndose otra vez hacia la Casa del Concejo por la calle de Pablo Iglesias.

En esta misma calle le salieron al encuentro los guardias municipales, originándose la colisión.

De ambos grupos surgieron numerosos disparos.

Se vio caer a un obrero, luego a otro, después al subjefe de la guardia municipal.

La lucha se hizo aún más encarnada. Con cuatro heridos en tierra, después de unos veinte minutos, los obreros se dispersaron perseguidos a tiros.

Los heridos en el Hospital

A las once próximamente de la noche fueron trasladados a Granada tres de los heridos: el jefe de la Policía urbana de Salobreña José Béjar Martín, de 50 años, que sufre una herida incluída en el sexto espacio intercostal; el derecho, otra en la muñeca izquierda, otra en el pebón de la oreja izquierda con arrancamiento de la misma, así como otras heridas de menos importancia, causadas por arma blanca; Fabián González López, de 36 años, del campo, que fué operado de una herida por arma de fuego que le perforaba la tráquea, y Miguel González López, de 42 años, hermano de Fabián, al que se le apreció una herida, también por arma de fuego, en la región hipogástrica.

El estado de estos dos últimos es calificó de gravísimo.

Los tres heridos quedaron encamados.

Una declaración del jefe de la Guardia municipal

En el Hospital pudimos obtener unas manifestaciones del jefe de la Guardia municipal.

Dijo que el obrero José Vilchez, que fué detenido por tenencia de

armas, pidió al alcalde su libertad a cambio de afiliarse al grupo derechista que representa el señor Vinueza en Salobreña.

El alcalde accedió a ello y le dejó en el arresto, estrechándole las manos.

Al día siguiente—añadió José Béjar—el hermano del alcalde se entrevistó con José Vilchez, quien le confesó que había abandonado sus ideas socialistas, uniéndose al elemento agrario. Ambos confraternizaron. Pero más tarde nos sorprendió el intento de agresión de José Vilchez contra el secretario del Ayuntamiento, ordenándonos su detención.

Después, en la calle de Pablo Iglesias, cuando fuimos a detenerle, un grupo numeroso nos agredió inopinadamente, aprestándonos nosotros a la defensiva.

Dos detenidos

acompañando a los heridos se hallaban en el Hospital Francisco González López, hermano de dos

de aquéllos, de 33 años, del campo, y Francisco Novo Aneca, de 38, también obrero del campo.

Al tenerse conocimiento en la Comisaría de los hechos, los agentes de Policía señores Ocete, Sánchez López y Robles, se personaron en el Hospital, deteniendo a Francisco González y a Francisco Novo, conduciéndolos a la Comisaría.

Al primero le fueron ocupadas cuatro cápsulas de pistola y una navaja barbera. Ambos quedaron en un calabozo de dicho centro.

Otros detalles

El otro herido, José Villaseca, subjefe de la Guardia municipal, no pudo ser trasladado a Granada por su estado de gravedad. Según se decía anoche, José, una hora después de recibir las heridas, había entrado en período agónico.

Por disposición gubernativa en el pueblo de Salobreña fueron concentradas varias parejas de la Guardia civil.

Necesita viajante

Joven, activo, enérgico e inteligente, CASA IMPORTANTE de artículos de marca muy acreditada. Prefiero quien conozca las provincias Murcia, Almería y Granada todo detalle y esté en buenas relaciones con el comercio del ramo de alimentación. Se trata de asunto interesantísimo y de gran porvenir. Solicitudes por escrito a J. APARICIO, Hotel INGLATERRA.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El presidente del Consejo dice que España no tiene compromisos militares con Francia

Madrid 17.—El presidente del Consejo pasó toda la tarde en su despacho de la presidencia recibiendo visitas, entre ellas la del ministro de Hacienda.

A las nueve de la noche el señor Martínez Barrio hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

Con referencia al artículo publicado a fines del pasado mes de Agosto por determinado periódico extranjero, «Le France Militaire», «El Debate» acogió en su edición de hoy la especie lanzada en el citado artículo, en el que se dice que a consecuencia de las relaciones entre España y Francia, el Gobierno español tiene dadas seguridades al de Francia para que la escuadra de dicho país tenga un puerto de refugio en caso de guerra en Mahón.

El periódico español, con fines electorales que no quiero calificar, pretende alarmar a la opinión pública de España.

No quiere el Gobierno dejar correr esa especie insidiosa, y para ello hace presente que ni el actual Gobierno ni los anteriores hay acuerdo de tal naturaleza ni compromiso de ninguna clase de política internacional.

Espera el Gobierno que los verdaderos españoles sepan leer esas noticias que están hechas por otros españoles que posponen sus intereses particulares a los sagrados de la patria.

Un periodista preguntó al señor Martínez Barrio si el domingo le entregaría algunas notas sobre la impresión de la jornada electoral.

Impresiones, sí, desde luego, aunque no notas, que podrán recogerlas a las ocho de la noche, pero solamente de algunas capitales, pues el resultado total no será conocido hasta la madrugada.

—Tengan ustedes presente que habrá escrutinios de larga duración, pues en algunas provincias hay hasta 16 o 18 nombres.

—¿Se reunirá el Gobierno para conocer las incidencias electorales? —Yo estaré todo el día en la Presidencia, donde se han montado numerosos aparatos telefónicos con hilos directos a provincias, no sólo para conocer el resultado electoral directamente, sino los incidentes que pudieran surgir.

—Conmigo pasarán el día los ministros que están en Madrid. Por cierto, que si hacen la discriminación de los ministros que actualmente están en Madrid, tendrán una idea exacta de lo que es la próxima lucha electoral.

El ministro de Hacienda, que oía a poca distancia esto, confirmó las palabras del señor Martínez Barrio. Este, volviendo a hablar de nuevo, dijo a los periodistas:

—Aquí tienen ustedes al ministro de Hacienda, que no quiere atravesar el Atlántico.

El señor Lora, refiriéndose a la propaganda, dijo que cada hora que pasaba era más intensa y con menos incidentes. Por cierto—indicó—que condono determinada propaganda por la violencia del lenguaje y las calumnias que se emplean en ella. Tal es la de un partido político, en que se lanzan graves calumnias y se dice a los radicales que son unos incendiarios.

El Gobierno—agregó el señor Martínez Barrio—está dispuesto a que las elecciones se celebren con normalidad y, sobre todo, a que la mujer cumpla con su misión.

—Es muy probable que en las primeras horas de la mañana del domingo la mujer se retrague, pero cuando pasen algunas horas y se percate de que hay normalidad, deposita su voto.

Refiriéndose después a la propaganda radiada, dijo que hasta las seis y media del sábado será permitida; pero pasada esta hora no se autorizará ninguna y dará comienzo el descanso, que síva también de paz espiritual y de preparación para la jornada del domingo.

En esas horas de silencio sólo se autorizarán programas musicales. Un periodista le indicó que se hablaba de que el señor Calvo Sotelo pronunciaría un discurso utilizando el radio.

—Pues que lo hagan a tiempo, porque llegada esa hora sin hacerlo les va a ser difícil.

SE DESESTIMAN UNOS RECURSOS DE EX GRANDES DE ESPAÑA

Madrid 17.—Hoy se ha reunido el Consejo del Instituto de Reformas Agrarias bajo la presidencia del señor Beneyra, ultimando los asuntos que figuraban en el orden del día y que pesaban de ciento veinticinco.

Los más interesantes eran los referentes a las expropiaciones de fincas hechas a los ex grandes de España.

Fueron desestimados los recursos siguientes, pasando dichas fincas a las expropiadas.

Una del ex duque de Peñaranda en Badesjoz, dos del ex duque de Alba en Olivenza y en Sanlúcar la Mayor, otra del ex duque de Lerma en Medina Sidonia, otra del ex duque de Alburquerque en Colmenar Viejo, etc.

Después fué aprobado el plan agrícola a implantar en una finca de Torrijos, en la que se asentarán ciento veinte familias.

Elecciones municipales en Cataluña

Barcelona 17.—Mañana aparecerá en el «Boletín Oficial de la Generalidad» un decreto convocando elecciones generales para renovar los Ayuntamientos el día 17 del próximo Diciembre.

«La Redención» Centro Instructivo y Protector de Ciegos

El miércoles 22 del corriente, día de Santa Cecilia, el Centro Instructivo y Protector de Ciegos «La Redención», celebra la fiesta de su patrona como es costumbre anualmente.

Por la mañana, a las diez función religiosa en la parroquia de San Meda, estando la oración sagrada a cargo de un reverendo padre escolapio y la parte musical por la capilla de la Escolanía de San Rafael, dirigida por el profesor de este centro don Carlos Jouzeux, y por la tarde, a las cuatro, en el domicilio social, Ancha de Santo Domingo, 2, una velada musical a cargo de los profesores y alumnos de este centro.

VARIAS NOTICIAS

Por ser confidente de la Policía, un sindicalista que huyó de Sevilla amenazado por sus compañeros, muere de un tiro

Madrid 17.—Esta mañana, a las once y media, en la barrida del Puente de Valcárcos, ha ocurrido un sangriento suceso de carácter social, siendo los protagonistas afiliados a la C. N. T., de la organización de Sevilla.

Hace aproximadamente un mes llegó a Madrid José Viedma Cano, de 30 años, albano, natural de Eclja. Dias después llegó también procedente de Sevilla Manuel Gálvez Ortega, de 24 años. Ambos pertenecían a la C. N. T.

A José se le acababa de ser confidente de la policía, y entre otras cosas se achacaban al haber delatado a los pistoleros y atracadores detenidos con motivo de la muerte del capitán de la Guardia civil señor Gil del Pelaco, hecho acaecido en Sevilla.

Desde entonces José sabía que los elementos de su organización le perseguían y que habían acordado matarle. Por eso emprendió el viaje a Madrid, refugiándose en una casa de la Calle Alta de San José, del barrio de Valcárcos.

Manuel, desde hace unos días, visitaba a José y pasaba en su compañía unas horas.

Esta mañana, a las once y media, llegaron a la calle Alta de San José Manuel Gálvez Ortega y otros dos individuos. El primero subió a casa de José y le estuvo esperando a que desayunara.

Como los que aguardaban en la calle observasen que tardaban, uno de ellos, para cerciorarse de que estaban allí, entró en la casa preguntando por un inquilino imaginario, contestándosele que allí no habitaba.

Pocos momentos después salieron Manuel y José. Uno de los dos conocidos, situándose a espaldas de José, le agredió fuertemente por los pelos, echándole para atrás y disparándole un tiro en la nuca.

Manuel y los dos individuos referidos se dieron a la fuga. Uno chicos pidieron auxilio, y como la Comisaría está próxima acudieron varios guardias que persiguieron a Manuel.

Corrieron tras él por varias calles, y Manuel, extenuado, se entregó. Se le ocuparon una pistola con señales de haber sido disparada recientemente, calibre 6, y dos cargadores.

La víctima fué conducida a la Casa de Socorro, ingresando cadáver. El juzgado municipal, en funciones de instrucción, interrogó al de tenido a primera hora de la tarde, pero hasta este momento parece que el crimen se debe a los motivos al principio consignados.

En Güevéjar tirotean a unos Individuos que repartían candidaturas derechistas

Jesús Molinero González, de 24 años, y Antonio Sánchez Molinero, de 34, se dedicaban anoche, en el pueblo de Güevéjar, a repartir candidaturas de la coalición radical derechista.

Con este motivo, un grupo de desconocidos hicieron numerosos disparos contra aquéllos. Los proyectiles no les alcanzaron. Sólo algunos de ellos atravesaron la pelizza que vestía Antonio Molinero.

Los agresores huyeron del pueblo, y anoche, en la calle de Elvira, fué detenido uno de ellos, llamado Antonio Leiva Ruiz.

La Lechería

del Cristo de los Favores ofrece a domicilio a 0,70 cts. litro de leche de cabra, embotellada y precintada, garantizando su pureza por ser producción directa del ganadero.

Para encargos, en la sucursal de dicha lechería, de 7 a 1. San Jerónimo, 17.

«La Moda Práctica»

ES LA QUE LES CONVIENE. SUSCRIBANSE A ELLA. UNA PESETA AL MES.

Salón Nacional

Hoy SABADO 18 de Noviembre 1933

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11

A petición de algunas de las pocas personas que no vieron y a petición de muchísimas que desearían volver a ver otra vez, se proyecta HOY nuevamente

Una morena y una rubia

Totalmente hablada y cantada en español. La mejor película hecha en España. El más grande éxito de la temporada. La película que se proyectó durante siete días seguidos a llenos inigualados.

PRECIOS: BUTACA, 1 pta. ANFITHEATRO, 25 CTS.

PANORAMA ELECTORAL

En Madrid pronuncian discursos Sánchez Román, Domingo, Azaña y Largo Caballero

Este dice que Lerroux debía comparecer ante el Tribunal Supremo. - En Villafranca del Bierzo interrumpen un mitin en que intervenía Gordón Ordás, hiriendo a un policía

Madrid 17.—El fiscal general de la República ha preparado una circular dirigida a los fiscales en relación con las próximas elecciones.

Preguntado el señor Masá sobre los términos de este documento, contestó que en tanto no los conozca el Gobierno no podía detallarlos.

Ahora bien—agregó—, se trata de una circular recomendando a los fiscales el mayor celo en la persecución de delitos de carácter electoral.

En realidad, es una reproducción de las circulares que se cursaron al Ministerio fiscal en análogas ocasiones.

—¿No hay normas nuevas? —No; las elecciones próximas parece que serán muy movidas, pero no creo que haya nuevas formas de delitos, y por lo tanto hemos de limitarnos a excitar el celo de los fiscales para que eviten o persigan toda dificultad en la emisión del sufragio o desfiguración de éste.

LA LLIGA SUPRIME UN NOMBRE PARA INCLUIR A MACIA O NICOLAU D'OLWER

Barcelona 17.—La Lliga ha tomado el acuerdo de suprimir un nombre de su candidatura para sustituirlo por otro, al parecer Maciá o Nicolau D'Olwer, a fin de evitar la celebración de segunda vuelta.

EL OPTIMISMO DE MACIA

Barcelona 17.—El presidente de la Generalidad, señor Maciá, se muestra optimista respecto al resultado de las próximas elecciones, creyendo que la Esquerra tendrá quórum, en cuyo caso no será necesaria segunda vuelta.

La misma creencia abraza el señor Company.

UNOS INDIVIDUOS, ENTRE LOS QUE FIGURABA EL SR. DENCAT, ARREBATAN CARTELES Y PROMUEVEN REVERTA

Madrid 17.—Esta madrugada, un grupo de fijadores de carteles de las derechas se vio acometido en el paseo de Gracia por varios individuos, que les quitaron los carteles y volcaron el engrudo.

Como los fijadores se resistieran, se estableció reyerta. Un guardia que pasaba por allí trató de intervenir, pero los individuos referidos se dispusieron a agredirle.

Pasó un militar, de paisano, que dio conocimiento de lo que sucedía a la Delegación de Policía de la calle de París, de donde salieron varios agentes para el lugar de la reyerta. Al llegar éstos, del grupo se destacó uno, dándose a conocer como el consejero de Sanidad señor Dencat, siendo reconocido por un inspector de Policía, por lo que se le dejó en libertad.

El señor Dencat compareció esta mañana en el juzgado para responder de su actitud.

TIROTEO AL CONSTANTE UNA MESA ELECTORAL

Almería 17.—En Huércal Overa, cuando se constituía la Mesa electoral de éste, se presentó Virgilio Navarro Bonilla acompañado de un hijo de éste, llamado Pedro, de filiación socialista.

Estos pidieron que se suspendiera la constitución de dicha Mesa, y como su presidente se negó, Navarro y su hijo sacaron pistolas, haciendo algunos disparos sin hacer blanco.

SE ACOMETEN SOCIALISTAS Y SINDICALISTAS

Córdoba 17.—A la salida de un mitin socialista celebrado en la barrida de La Margarita, se registró una colisión con elementos sindicalistas, repartiéndose abundantes palos y bofetadas.

Uno de los contendientes resultó herido de un navajazo.

Guardias de Asalto detuvieron a José Pinerillo y a Juan Huerto, cabeceñas de los grupos.

MUJERES DERECHISTAS AGREDIDAS POR OTRAS DE LA IZQUIERDA

Córdoba 17.—Cuando repartían candidaturas de Acción popular algunas mujeres en el Cempo de la Verdad, fueron agredidas por un grupo de mujeres de ideología socialista.

En la refriega resultaron algunas contusas.

AMENAZAN CON PISTOLAS AL ENCARGADO Y DESTROZAN EL MATERIAL DE PROPAGANDA DERECHISTA

Sevilla 17.—Anoche, cuando el encargado de la brigada de propaganda electoral de Acción popular, Juan Pérez, con los individuos que a sus órdenes trabajan se encontraba en la casa número 178 de la calle de Soria, desahabitada, propiedad de Juan Pérez, y donde guardaba los efectos y material de propaganda electoral derechista, penetraron 8 individuos pistola en mano. El que parecía dirigir el asalto se adelantó sobre Pérez, derribándole, y mientras tanto los demás destruyeron todo el material que allí había.

OTRO DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Madrid 17.—Hoy, a los postres del banquete con que ha sido obsequiado el señor Sánchez Román, ha pronunciado éste la segunda parte de su discurso, que ya tenía anunciado.

Ha dicho que las Cortes constituyentes estaban ya divorciadas de la opinión pública, esa opinión pública que entregó un crédito inagotable a los hombres de la República y que no han sabido utilizarlo.

El pueblo aprueba y exige ahora que se resuelvan sus problemas, que son de índole material, pues los espirituales no les interesan ni deben intimidarles.

Hay que hacer política limpia para que renazca la confianza en el pueblo.

Habla a continuación de los presupuestos, y dice que el déficit que se observa en ellos se debe a la enorme cantidad de obras públicas realizadas.

Se ocupa extensamente del paro obrero, manifestando que en España tiene solución si los gobernantes se empeñan en resolverlo.

En cuanto a la Reforma agraria, dice que fué hecha en medio de la mayor indiferencia.

¡Hay quien dice que hablo mucho, pero que no ofrezco programas. Que cada cual juzgue mi conducta y obre con lo que oiga, pues yo no puedo ofrecer nada. Sólo me propongo con estos actos que se haga una verdadera obra de fraternidad que sea la salvación de España.

El señor Sánchez Román fué muy aplaudido.

DISCURSOS DE LOS SEÑORES DOMINGO, AZAÑA Y LARGO CABALLERO

Madrid 17.—Esta noche se ha celebrado en el Metropolitano un gran acto de propaganda republicana de izquierda.

En primer término habló don Marcelino Domingo, diciendo entre otras cosas:

Si los republicanos y socialistas estuviéramos unidos no quedarían ni restos de las derechas. Nos otros no hemos manchado la República y nuestra pobreza es nuestra mayor riqueza.

A continuación pronunció también un extenso discurso el señor Azaña.

Ha desmentido la especie circulada de que esta noche debía producirse el movimiento de que iban a aprovecharse el y Largo Caballero.

Ha expresado que no guarda odio por las calumnias de que ha sido objeto, contestando también a las

En un accidente de tranvía en Vigo resultan dos muertos y cincuenta heridos

Vigo 17.—Esta mañana se ha desarrollado un sangriento y trágico suceso, del que han resultado numerosas víctimas.

Cuando marchaba por la calle de García Hernández y con dirección a Cabral, completamente lleno de obreros un tranvía, por circunstancias que se desconocen, el vehículo se salió de la vía y chocó violentamente con una casa.

Los obreros que en número de ciento y pico lo ocupaban resultaron en su mayoría heridos y algunos muertos.

Comenzados inmediatamente los trabajos de salvamento, fueron extraídos los cadáveres de Rogelio García Pérez, de 24 años, y Alberto González, de 18 y con heridas graves de gravedad, más de cincuenta personas.

Hay varias versiones sobre las causas de la catástrofe; una es la de que fallaron los frenos cuando bajaba la pendiente y otra es la de que el tranvía se salió de los raíles debido a la velocidad que llevaba.

manifestaciones hechas por el señor Martínez Barrio en sus recientes discursos.

También se ha celebrado otro mitin resumen de la campaña electoral en el Monumental Cinema, tomando parte el señor Largo Caballero y otros oradores.

El ex ministro de Trabajo se ha mostrado antiafichismo del espíritu de la clase trabajadora, que se ha hecho cargo de la situación y marcha hacia la República socialista.

Dijo que esperaba que el partido tenga más diputados que en las anteriores Cortes.

Alude a la obstrucción de los radicales en el Parlamento, que ahora se atreven a pedir los dejemos gobernar.

Ataca al señor Lerroux y dice que están dispuestos los socialistas al terreno que se les lleve. Hay que desenmascarar a los viejos prestigios como el señor Lerroux, quien debió comparecer ante el Tribunal Supremo por sus sucesos del 10 de Agosto.

CUANDO SE CELEBRABA UN MITIN ES INTERRUMPIDO, Y AGREDIDOS LOS POLICIAS

Villafranca del Bierzo 17.—Hoy llegaron a esta población don Gabriel Franco y el ministro de Industria y Comercio señor Gordón Ordás, con el fin de celebrar un acto político.

Por estar ligeramente indisputado el ministro no pudo comenzar el acto hasta las nueve.

Cuando comenzó a hablar el señor Franco, numerosos chiquillos comenzaron a dar vivas al comunismo y mueras al fascio, interrumpiendo.

Un policía subió al escenario para echar a una persona que desde allí respondía a los gritos, pero recibió un botellazo en la cabeza, por lo que tuvo que desistir.

Otro policía que acudió en su auxilio también fué agredido.

El escándalo que se produjo fué enorme y los policías de escolta tuvieron que hacer varias descargas al aire.

Apaciguados los ánimos los oradores se marcharon del pueblo.

LOS CARABINEROS COMIENZAN A PRESTAR SERVICIO

Madrid 17.—Esta tarde y como consecuencia del convenio hecho entre los ministros de la Gobernación y Hacienda han comenzado los carabineros a prestar servicio de vigilancia en los Bancos, Legaciones, Embajadas y otros centros oficiales.

En un accidente de tranvía en Vigo resultan dos muertos y cincuenta heridos

En un accidente de tranvía en Vigo resultan dos muertos y cincuenta heridos

Explosion de pelardos

Ronda 17.—Continúa la campaña terrorista.

Esta noche en el domicilio de Diego Villegas ha estallado un petardo, causando grandes daños.

DAÑOS POR LA EXPLOSION DE UN PETARDO

Coruña 17.—En la esquina del cuartel de latencia, donde hay instalado un poste de conducción eléctrica, ha estallado un potente petardo, causando daños.

También han sido rotos los cristales del cuartel del regimiento de Infantería número 8, inmediato al lugar de la explosión.

RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS

Washington 17.—Los Estados Unidos han reconocido a la República socialista soviética.

«LA MODA PRACTICA»

Es la mejor Revista de Modas

Teatro Cervantes

Principal cinema

Equipo sonoro WESTERN ELECTRIC

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11

BUTACA 0,75

Hoy SABADO 18 de Noviembre 1933

Stce. Radio Pictures presenta su magnífica producción, comedia de misterio, titulada

Discurso de D. Fernando de los Ríos

En el siglo XIX el problema de la economía capitalista radica en que quiere hacer una economía privada, que, al ser privatizada y propia, puede hacer lo que le viniera en gana.

Seguidamente el Sr. De los Ríos relata impresiones de su viaje a Alhama, refiriéndose a la baja de jornales. (Una voz: «En estos días han bajado los jornales de 8 a 4 pesetas»).

Nosotros—añade—, en las esgrías aristas jurídicas del régimen capitalista, hemos introducido cinco cosas, cinco variables, como dicen los matemáticos, reformando la legislación del salario.

Finalmente el señor De los Ríos hace una comparación histórica entre la situación de Europa en 1820-23, en que el movimiento legitimista de defensa de los tronos crea la Santa Alianza frente a la revolución francesa, y este momento actual, en que se produce el movimiento legitimista de defensa del capitalismo frente a la clase obrera.

riable: iniciación de la expropiación sin indemnización. Cinco cuñas fundamentales en el régimen español, que levantan la tempestad actual contra nosotros.

Continúa el señor De los Ríos su interesante estudio, señalando la necesidad del Poder para imponer las reformas benefactoras del proletariado. Para impedir ese avance social es para lo que y por lo que sube al Poder Mussolini en Italia y Hitler en Alemania.

Finalmente el señor De los Ríos hace una comparación histórica entre la situación de Europa en 1820-23, en que el movimiento legitimista de defensa de los tronos crea la Santa Alianza frente a la revolución francesa, y este momento actual, en que se produce el movimiento legitimista de defensa del capitalismo frente a la clase obrera.

El ilustre ex ministro fué largamente ovacionado y el público cantó «La Internacional». A la salida se recaudó dinero para los familiares de las víctimas de Huéscar.

Mayoría rotunda

la obtiene siempre

SERVETINAL

GUMMÁ

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas, de escaso o nulo resultado.

Porque cuenta con la adhesión entusiasta de todos los

ENFERMOS

DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

Precio 5,80 ptas. (timbres 0,30 incluidos) en Centros de Específicos y principales Farmacias de ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL y en

Viuda de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2, y Compañía Granadina de Industria y Comercio, calle Alhóndiga, núms. 2 y 11, GRANADA. Viuda de Restituto Matute, Cristóbal Colón, 12, CADIZ. Farmacia de Bonifacio Gómez, San Juan, 80, MALAGA. Farmacia Central, Viuda de R. J. Urbano, Campana, 20. Viuda de Juan Fernández Gómez, S. en C., Aranjuez, 2, SEVILLA.

Semillas agrícolas de todas clases SEMILLAS FORRAJERAS SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES CASA LEYVA Todas seleccionadas, garantizadas. Pidanse catálogos

La política electoral en Granada

Don Fernando de los Ríos califica de caciquil la conducta del gobernador

Don Fernando de los Ríos, con vivas muestras de indignación, manifestó anoche lo siguiente:

—He enviado hoy telegramas al ministro y al subsecretario de la Gobernación, en que rectifico el primero la afirmación suya de que le he dirigido telegramas de alarma, pues mis telegramas fueron telegramas de protesta por la conducta seguida por las autoridades, telegramas a los que añadí un último para decirle al ministro que, perpetrada la concentración de docientos pares de la Guardia civil en Granada, estimo que ello se hace no para proteger, sino para aplastar la actuación de la fuerza socialista.

suelo los guardas jurados y los guardas municipales no de toda la provincia, como dice el gobernador, sino de un modo especial los de aquellos pueblos cuyos alcaldes son socialistas. Y se está procediendo a un cacheo con tal parcialidad que, como acontece en Santesté, se llega a quitar hasta bastones a los elementos obreros, pero se deja completamente armados a los patronos. Este espectáculo que estamos presenciando en el retorno a las más viejas caciquerías monárquicas, que nunca creí pudieran tener realidad en la República. Y todo se debe a la fuerte presión que han ejercido los grupos en el día de hoy sobre el Gobierno civil y que ha hecho que el gobernador se decida a poner toda la fuerza pública al servicio exclusivo de los candidatos reaccionarios.

Después de la catástrofe de Huéscar

La suscripción a beneficio de las víctimas

Con destino a la suscripción abierta por el gobernador civil en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe del puente de Duda, se han recibido 2.000 pesetas de los señores Hijos de M. Rodríguez Acosta, 200 de don Juan José Santa Cruz, 50 de don José María y don Bernabé Bértiz Medrigal y 15 de don Miguel Pizarro Zambraño.

Pésame y donativo del partido radical

El señor Arenal recibió el siguiente telegrama que firmaba don Alejandro Lerroux:

«En nombre del Comité nacional del partido radical, ruego haga público nuestro dolor por la horrenda catástrofe de ayer, sirviéndose aceptar 500 pesetas para la suscripción generosamente iniciada por usted con destino a las familias de las víctimas. Saludos»

La Asociación Benéfica contribuye con 5.000 pesetas

Bajo la presidencia de don Virgilio Castilla se reunió la Junta de la Asociación Benéfica de Caridad de la provincia de Granada.

Por el señor presidente se dió cuenta de la catástrofe de Castil, acordándose que constara en acta el sentimiento de la Junta por dicha catástrofe, que como es sabido ha costado la vida a 24 personas.

Asimismo se acordó, por unanimidad, destinar cinco mil pesetas a socorrer a las familias de las víctimas; y con objeto de que aquellas puedan disponer en tan tristes momentos de alguna cantidad, marcharán a Huéscar don Virgilio Castilla, y el secretario de la Junta señor Corral Almagro, para repartir las cinco mil pesetas entre los familiares de los muertos en la terrible tragedia.

Manifestaciones del presidente de la Diputación

Hablando el presidente de la Diputación señor Castilla con los pe-

hodistas, les ha manifestado que en la próxima sesión que celebre la Comisión provincial gestora se acordará la concesión de una cantidad para las familias de las víctimas de la horrosa catástrofe de la carretera de Huéscar.

Manifestaciones de duelo en Huéscar

Huéscar 17.—Esta tarde, el pueblo en masa, presidido por la Corporación municipal, se ha dirigido al secretario para rendir tributo de condolencia a las víctimas de la catástrofe.

La manifestación ha sido imponente, demostrando el gran dolor que el horrible suceso ha causado en este vecindario.

Comisión a Huéscar

Ayer mañana se trasladaron a Huéscar donña María Martínez Sierra y don Francisco Menoyo, candidatos socialistas, para dar personalmente el pésame a las familias de las víctimas y hacerles entrega de las primeras cantidades recaudadas por las organizaciones obreras de la U. G. T. de Granada en la suscripción abierta al efecto.

Más testimonios de pésame

La Casa del Pueblo de Granada recibió ayer telegrama de pésame de don Teodoro González de Zárate, alcalde de Vitoria, y de la Federación Socialista de Almería.

Mañana saldrá para Huéscar don Virgilio Castilla, como presidente de la Asociación de Caridad, la cual ha acordado repartir cinco mil pesetas entre los familiares de las víctimas.

Sabemos que la Diputación, en su sesión del día primero, acordará dar un importante donativo con el mismo humanitario fin.

Pésame del P. R. S. I.

El Comité del partido radical socialista independiente ha cursado al alcalde de Huéscar el siguiente telegrama:

Tristemente apenados socialistas dueños esa ciudad que embarga a toda la provincia, extendiéndola profundo sentimiento lamenosa desgracia ocurrida consecuentes demócratas en momentos de emoción ciudad. Salúdale.—Comités provincial y local»

José Sánchez Jofré Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VÍA, 13, 1. De once a una y de tres a cinco TELEFONO, 2112

La propaganda electoral en la provincia

Los radicales de Loja no están de acuerdo con el bloque agrario derechista

Se ha publicado en Loja el siguiente manifiesto: «Repúblicanos de buena fe, aceptamos la coalición que de Granada se nos recomendaba, porque la creamos de buena fe también; pero el desarrollo de la contienda electoral nos ha convencido de que se interpretaba mal por parte de los dirigentes del partido en la provincia nuestra buena fe, y que la forma de apreciar la coalición nos pone en la duda de si verdaderamente los que se titulan republicanos radicales sienten este ideal o será una forma encubierta de servir los intereses de aquellos de la coalición que aún sueñan con una próxima restauración.

Este convencimiento, hijo de nuestra intervención hasta hoy, hace que fieles a nuestros ideales nos abstengamos en esta lucha, y de que por el presente manifestemos amplia libertad a nuestros afiliados para que cumplan con su deber de republicanos votando aquella candidatura que a bien tengan. Demos nuestras más expresivas gracias a todos cuantos de una manera directa o indirectamente nos ofrecieron su valioso concurso, y cumplido nuestro deber, nos sometemos a la opinión pública para que sancione nuestro proceder.—El Comité del partido republicano radical»

Comerciantes: Para dar publicidad a sus artículos, deben anunciarlos en EL DEFENSOR.

La campaña electoral en Granada

López Dóriga no se retira

La Comisión electoral del partido radical socialista independiente, que la forma el Pleno de los Comités provincial y local de la capital, sale al paso del rumor circulado ayer, en el que se decía que don Luis López Dóriga retiraba su candidatura por esta provincia.

Esto es un infundio o una manobra intencionada, que mucho nos interesa desautorizar inmediatamente. Vamos a la lucha con más brío que antes, estimulados precisamente por las numerosas y entusiastas adhesiones que constantemente recibe nuestra candidatura de las orillas de la provincia y elementos de la capital, que desde un principio la acogerán con gran simpatía.

La candidatura de minorías acordada desde primer momento y que es la proclamada, se mantiene íntegra, formada por don Luis López Dóriga, don Miguel Rodríguez Molina y don Pedro del Castillo Cascales, debiendo nuestros agrupaciones de los pueblos y afiliados de la capital votar íntegra, y, como se les tiene hecho indicación, cubrir los siete puestos restantes con candidatos socialistas.—El Comité Electoral del partido Radical Socialista Independiente.

Coalición republicana

Se ruega a los señores interventores

La candidatura republicana se pasan hoy, de cinco de la tarde a diez de la noche, por el local de Acción republicana (Carrera del Genil, 45, primero), para recibir instrucciones y recoger la documentación necesaria para llenar su cometido. Igualmente se recomienda a los señores apoderados de la misma candidatura se pasen por el referido local hoy, de 10 de la noche en adelante, al objeto de recibir instrucciones y recoger los papeles.

Agrupación Socialista

Se cita a todos los interventores y apoderados del distrito octavo para hoy, a las ocho y media de la noche, en el Compás de San Jerónimo; y a los del distrito tercero, a las nueve y media, en el número 23 de la calle Verónica de la Magdalena.

Distrito de Santo Domingo (U. G. T.)

Por el presente se cita a todos los interventores y apoderados ya designados, para el domingo, concurrir al centro, Vazela 6, de nueve a doce de la noche, para entregarles sus nombramientos y recibir las últimas instrucciones para su cometido.—La Comisión.

El Defensor de Granada

Confeciona dos ediciones diarias

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Placas especiales para automoviles. Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas CASTIÑOS, ORTI Y BARRIDO Ingenieros-Constructores Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba.—Teléfono 1573. Talleres para la construcción de bombas: Gran Castilla, 18.—Teléfono 2500. GRANADA. Prensa y Molinos para molinos, VALVULAS Motores de aceites pesados "ELLWE" Bombas ORGA Las mejores para el trasiego de vinos y aceites. INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

SALIDAS

Tren 815. Correo. Directo a Alicante. Salida a las 7.30. Tren 814. Correo. A Baeza, combinación con Madrid y líneas afines. Salida a las 8.25. Tren 410. Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jaén, Linares por Espeluy, Sevilla y Cádiz. Salida a las 9. Tren 420. Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla y Cádiz. Salida a las 15.25. Tren 422. Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba. Salida a las 12.45. Tren 821. Omnibus. A Moreda. Combinación: Almería. Salida a las 17.55. Tren 452. Mensajero. A San Francisco. Salida a las 18. Tren 807. Expres. A Baeza. Combinación: Madrid y afines. Salida a las 20.55.

LLEGADAS

Tren 806. Expres. A las 8.20. De Madrid. Tren 453. Mensajero. A las 10.15. De San Francisco. Tren 820. Omnibus. A las 12.15. De Almería. Tren 411. Correo. A las 17.30. De Málaga, Sevilla, Almería, Córdoba y Cádiz. Tren 425. Omnibus. A las 20.45. De Algeciras, Málaga, Córdoba y Cádiz. Tren 818. Correo. De Alas 2201. Alicante. Tren 812. Correo. A las 22.15. De Madrid.

Sucesos locales

Un carrero lesionado por dos tranvías

Frente al finlato de San Lázaro, unos tranvías chocaron ríen con el carrero José Pérez Muñoz, de 29 años, domiciliado en placeta de Cauchiles, 10. Le ocasionaron contusiones en la oreja derecha y mejilla y una herida enca en el labio superior. Tuvo que ser asistido en el hospital de San Juan de Dios. Después compareció en la Comandaría de Vigilancia, formulando la denuncia correspondiente.

Grave caída

En la calle de la Alhóndiga dió casualmente una caída Encarnación Quero Carmona. Un guardia municipal, que se dió cuenta de ello, acudió en auxilio de la mujer, trasladándola en un automóvil al Hospital provincial. En el mencionado centro le apreciaron a Encarnación la fractura de la pierna izquierda.

Un atraco y una caída

En la carretera de Jaén fué anoche atracado por tres individuos, pistoles en mano, Luis Huertas Gomez, de 50 años, al que le arrebataron 25 pesetas.

En la calle de la Alhóndiga dió una caída, quedando en grave estado, Encarnación Quero Carmona, de 41 años, domiciliada en la calle Moral de la Magdalena.

J. Cazorla Romero MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS

Consulta de 3 a 5. Especial para Empleados y Comercio, de 2 a 3. Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio

"LA MODA PRACTICA"

SE PUBLICA DOS VECES AL MES. PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for Nov 17, 1933. Columns: Temperature (max/min), Wind, Humidity, etc. Values: Temp max 10.8 C, min 6.2 C, media 8.5 C, normal 9.3 C, max sun 14.2 C, min sun 6.0 C, media 10 cm soil 10.3 C, media 20 cm soil 10.7 C, pressure 687.9 mm, normal 697.7 C, max wind 9.2 ms, recorded 24 hours 295 ms, wind caught 24 hours 7.5 ms, in the month 29.2 C, since 1st of year 317.4 C, 1st of September passed 83.4 C.

Diputación provincial de Granada

Cédulas personales ANUNCIO

Se hace saber a todos los contribuyentes de la provincia, que a partir del día veintuno del mes actual dará comienzo el plazo de recaudación voluntaria del Impuesto de Cédulas personales, del año 1933, cuyo plazo finalizará el veintuno de Enero próximo.

Las oficinas recaudatorias de la Capital quedan establecidas en el mismo edificio de la Diputación, Sección de Rentas, habiéndose señalado las horas de diez a trece y de diez y seis a diez y ocho, de todos los días laborables, para el despacho al público.

La cobranza en los pueblos de la provincia se llevará a cabo en los locales que previamente se anunciarán por edicto de los Alcaldes respectivos.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consultor de otolaringos de OIDOS - NARIZ - GARGANTA

Plaza Nueva, 15, pral. De 3 a 5

Disposiciones oficiales

Madrid 17.—La «Gaceta» inserta decreto disponiendo que durante la ausencia del ministro de Marina se encargue del despacho de los asuntos de la misma el presidente del Consejo.

También inserta orden dictando reglas para el funcionamiento de las máquinas automáticas, distribuyéndolas en varios grupos: de recreo, de pasatiempo, expendedoras y de premios.

SOCIEDAD DE "EXPENDEDORES DE CARBON EN GENERAL"

Constituida legalmente esta Sociedad el día 14 del actual, se invita a todos los del gremio para que asistan el día 22 del presente al domicilio social, Campillo Alto, números 24 y 26, bajo (entrada por la calle de Corvantes), para la celebración de la primera Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar a las nueve y media de la noche, bajo el siguiente orden de materias a tratar: 1.ª Lectura y aprobación del acta de constitución de la Sociedad. 2.ª Dar cuenta de los trabajos efectuados por la Comisión organizadora de la Sociedad. 3.ª Elección de los cargos de la Junta directiva. 4.ª Proposiciones generales. 5.ª Ruegos y preguntas.

T. S. H. Programa

Madrid Día 18:

A las 8 de la mañana, 15.40, 20.15, 22 y 0.15. Diario hablado. A las 14. Concierto. 19. Efemérides del día. 21. Curso de Lengua inglesa. Paeseo radiofónico por Europa. Narraciones literarias. Premios. Concurso de violín, concierto, por José Sedano. 24. Cierre.

Barcelona

21. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. -21.05: Sesión pedagógica, dedicada a los adultos, a cargo de personalidades de varias instituciones culturales de Cataluña, bajo la alta dirección del doctor Jaime Serra Hunter, auxiliado por don Ramón Torroja, director del Grupo Escolar de la Escuela Normal de la Generalidad. -22: Concierto por la banda de música del regimiento de Infantería número 10. Director, Julián Palencia: «Viva Cosuenda» (pasodoble), B. Gimen; «La del Soto del Parre» (selección), Soutullo y Vert; Andante de la «Sinfonía número 5», L. V. Beethoven; «La isla de las perlas» (selección), Sorozábal; «Czardas», Monti. -23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto. Audición de discos. -24: Fin de la emisión.

Toulouse-Saint Agnan

19.15: Boletín de Informaciones. 19.50: Orquesta sinfónica: «Leonora» (obertura), Beethoven. -19.45: Arias de óperas cómicas: «El Rey contra su voluntad», de Chabrier; «Werther», Massenet; «Cavalleria rusticana», Mascagni. -20: Orquesta sinfónica: «Amor desdenado», de Lincke; «Vals de embriaguez», Lincke; «Sueños de amor», de Liszt. -20.15: Canciones. -20.30: Orquesta militar. -21: Concierto: Fragmentos de óperas. Concierto orquestal: Arias de óperas. Música de baile. -24: Boletín de Informaciones. -24.05: Canciones. -24.20: Orquesta: «El canario», Poliquin. -24.30: Cierre de la Estación.

Stuttgart-Muhlacker (Alemania)

17.50: Señales horarias. Noticias agrícolas. -18: Emisión del Reich: Hora de la Nación: «La nave de los locos», obra radiofónica de L. Kienig. -19: Noticias breves. -19.10: Programa variado. -21: Señales horarias. Noticias. -21.20: «Tú debes saber...» -Información de los carreras de los seis días. -22.10: Hora de concierto variado. -23: Música ligera. -1: Cierre.

Roma

18: Periódico hablado. -18.10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo. -18.20: Noticiario en lenguas extranjeras. -18.40: Periódico hablado. -19: Señales horarias. Comunicaciones eventuales. Días. 19.10: Noticiario en lenguas extranjeras. 19.15: Tres canciones abrucesas a dos voces. -19.30: Periódico hablado. Noticias deportivas. -19.45: «Una aventura con una tribu de zingaris», charla. Retransmisión de ópera desde un teatro. En los intermedios: «La Duse y el cinematógrafo», conversación. Noticiario teatral. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Radio-Normandía

19.15: Noticias regionales. -19.30: Hora del radioteatro. Uti riva noticia de Prensa. -20.45: Radiocóncerto: «La primavera canta». Meridiano: «El carnaval», Bach; «El estudiante parisiense», Gounod; «Ma Heley», Andrieu; «Raptus», Gabaerzoch; «Nada más que una rosa», Frini; «El cuervo», Mascagni; «El ferrocarril», Bach; «Yo soy tu jalisco», Delany; «El viaje tirroleño», Sauter; «Rey, loz», Gounod; «El misticismo», Bach; «Tú, tú, tú», Tomasi; «Café concierto». -23: Variaciones. -24: Noticias de Prensa en inglés. -24.15: Días. -1: Noticias de Prensa en francés. -1.15: Música de baile. -2: Cierre de la Estación.

DE HACIENDA

Pagos para el día 18

Por esta Delegación de Hacienda se hacen efectivos los pagos a los señores siguientes: Don Enrique Rojas, don Eduardo Romera, don Domingo de Torres, don Manuel Muñoz, Juzgado del Salvador y Comptio, Comisión Administrativa del Puerto de Mozil, don Félix Gómez, don José Nietas, la Sociedad Simeis Industrias, excelentísimo Ayuntamiento, don Manuel López Palacios, señor Ingeniero Jefe de Industrias, don Julio Martín Ramírez, don José Taboada Tundidor y don Tomás Sánchez Maroto.

No se perturbará el descanso dominical de la Prensa

Madrid 17. -El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas, en nombre del ministro, que en España la tranquilidad es completa. Dijo que se velará porque no se perturbe la ley de Descanso Dominical para la Prensa, y a este efecto no se permitirá la salida de ningún periódico, ni en Madrid ni en provincias, antes de las siete de la tarde, como está dispuesto.

¡VAMOS A VER!

EL PROGRAMA DE LAS DERECHAS

Las derechas, desatadas en improperios e injurias contra la República, están empleando en su campaña desahogada aquellas mismas armas que a ellas las hicieron de muerte. Todo cuanto lisonajosamente proclaman es precisamente lo que ellas hicieron cuando mandaban en la gobernación del país. ¿No fueron las derechas quienes corrompieron la burocracia creando un tipo empujados y panceles para sus allegados, recomendados, parientes y caciques? ¿No desarticularon la Hacienda pública aumentando sin provecho los presupuestos generales? ¿No sembraron el hambre en el campo tolerando aquellos jornales de seta real por trabajar de sol a sol? ¿No fueron las únicas culpables de la incultura más vergonzosa que padeció ninguna nación del mundo? ¿No fueron ellas las que por fomentar el militarismo desorganizaron el Ejército, que por no tener disciplina, ni elementos, ni soldados aptos, cuatro meses de desarraigos nos derrotaron estrepitosamente muchas veces en Marruecos? ¿No fueron quienes llevaron el hambre y la desesperación a todos los hogares de los trabajadores, porque a pesar de los enormes capitales que de maneja tan ignominiosa y censurable amasaron nunca dieron trabajo, ni crearon industrias, ni ayudaron al comercio? ¿No han sido esas mismas derechas las que por no querer rozarse con el pueblo ni en las mismas iglesias, obligaron a los creyentes a que perdieran la fe? ¿No se crearon una religión, soberbia y fastuosa, que en nada se parecía a la de Cristo, con sus templos lujosos, sus obispos elegantes, sus catequistas mundanas y bonitas? ¿No fueron las que por no querer autorizar el divorcio desahogaron enormemente la prostitución, porque la mayor parte de los matrimonios se aborrecían y tenían que buscar fuera de sus casas entretenimientos y compromisos que han ido corrompiendo la sociedad? Las mujeres españolas son las que más dolor han sentido mientras esas derechas mandaron en España. Sabían que cuando sus hijos llegaran a la edad floreciente de la juventud iban fatalmente a los campos africanos, y allí quedarían enterados, como antes otros lo habían sido en Cuba y Filipinas, porque a unos cuantos aristócratas y a unos reyes ambiciosos les convenía sostener guerras que sólo servían para condecorar y elevar a príncipes.

¿Qué otra buena en ningún sentido han hecho esas derechas monárquicas? ¿En que no está reconocido por el mundo entero que España era el país más atrasado? ¿Sobre quién cae ese borron bochornoso? Ahora ¡jurian a la República, y con un clamor y sangre fría que causa espanto lo achacan los males que causó la Monarquía. Porque no hay una sola imputación de cuentas vienen haciendo en su campaña difamadora que no pueda refutar. Hablan de encarceramientos. ¿Y no encarceraron ellos? Hablan de hambre y miseria. ¿Y no hubo nunca hambre y miseria en España? ¿Quiéren hacer ver al obrero que la República ha sido causa del paro. Pero precisamente las únicas causas del paro han sido las derechas, que por una manobra tenebrosa han procurado por todos los medios cerrar fábricas, comercios, talleres, paralizar obras, abandonar las faenas agrícolas para que el obrero y el pueblo español se hundieran definitivamente, y al llegar una ocasión como la presente, porque más tarde o más temprano ellas saben que tenía que llegar, poder esgrimir argumentos contra la República. A esa gente solamente se debe el estado en que España se halla, porque esas derechas provocaron esta situación pensando sacar provecho a su favor. Y hace falta tener un espíritu de malicia refinada para presentar como único programa toda una obra tan fuertemente criminal, turbia y condenada; programa que esas derechas han elaborado con sus procedimientos y su conducta infame.

CLEMENTE CRUZADO

Centro Artístico

Festival benéfico

La Sección de Avance Cultural y Deportivo de este Centro está organizando una gran fiesta de noche, que se celebrará a mediados del próximo Diciembre en el Hotel Alhambra Palace, en honor de cuantas señoras y señoritas hayan solicitado para esta fecha su ingreso en la Sociedad, acogidos a los beneficios especiales que, a propuesta de esta Sección, les ha concedido la Junta general de este Centro Artístico, por las cuales se les dispensa de las cuotas de entrada y mensual de la Sociedad, hasta tanto el nuevo local, en vías de construcción, disponga de salones y dependencias destinadas a su especial servicio. El producto de los ingresos que se obtengan será destinado a beneficio del Reformatorio de San Miguel.

OBSERVACIONES DE UN OBRERO

Sobre los nuevos candidatos

Dos verdaderos representantes del pueblo en las próximas Cortes serán al triunfar los candidatos socialistas Nicolás Jiménez, alcalde de Huelva, y Rafael Sánchez, alcalde de Fuente Vaqueros. Es preciso sentar en los escaños del Congreso a estos obreros ilustrados, que saben el trabajo que cuesta ganar el pan, y por fuerza han de pelear en las Cortes por los compañeros hambrientos que dejan en el pueblo en espera de leyes que les permitan comer. Creo que un obrero de mediana cultura defenderá los intereses nacionales y de su distrito mejor que aquellos diputados que no hacían añejo por el artículo 29, que eran penitenciosos de los políticos y que no hacían otra cosa que asistir a la sesión del mesnaje de la Corona y después a cobrar sus derechos de diputado mientras duraban las Cortes. Hace falta que sean diputados muchos obreros capacitados de todos los oficios, que saben lo que es el trabajo en la práctica, para que flumines a los buenos estadistas, y juntos hagan leyes que beneficien a todos en la medida que a cada uno correspondiera. Además, a estos compañeros de trabajo, que no cumplan bien con sus electores, podemos pedirles cuentas de su mala actuación parlamentaria, mejor que a esos señores desconocidos que nos han representado en los distritos sin tener con nosotros el menor contacto. Esta crónica, que tanto favorece a Nicolás Jiménez y a Rafael Sánchez en vísperas de elecciones, no la escribo por amistad, pues ninguno de ellos me conoce; es porque creo que los mejores defensores de los obreros son otros de su misma condición, y con el miramiento del mañana por sí se portan bien con sus compañeros volverlos a elegir para que las Cortes sean con el tiempo la verdadera representación del país.

Juan OLID PORRAS

Explosión de una bomba en el domicilio de un oficial de Prisiones

Málaga 17. -A las once de la noche explotó una bomba en el portal de la casa número 12 del Pasillo de Santo Domingo, domicilio del oficial del Cuerpo de Prisiones don José Ortiz Guzmán, que resultó gravemente herido días pasados a consecuencia de un atentado. La explosión del artefacto derribó el tabique que da a una alcoba donde dormían cuatro niños, sin que, afortunadamente, se registraran desgracias. La finca sufrió grandes desperfectos.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para el día 18

Sala de lo Civil. Juzgado del Campillo: Hipólito Pérez Bolívar con el Ayuntamiento de Granada, sobre recurso de revisión; ponente, señor Romero; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial. Juzgado del Campillo: Contra José Díaz Gómez, qor hurto; cuatro testigos; ponente, señor Navarro; abogado, señor García Quesada; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Iznalloz: Apelación de auto de procesamiento interpuesto por Rafael Espinosa Gómez; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo: Contra José Martínez Alonso, por incendio; tribunal de jurado; diez y siete testigos; ponente, señor Navarro; abogado, señor Peñón; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Guadix: Contra Francisco Martos Gómez, por lesiones y tenencia de armas; doce testigos; ponente, señor Villalba; abogado, señor Fernández; procurador, señor Valdecasas; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. - Juzgado de Montefrío: Contra Pedro Ayala Cañadas, por lesiones; dos testigos; ponente, señor La Torre; abogado, señor Acosta; procurador, señor R. Lacal; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Albuñol: Contra José María Debeza Martínez, por lesiones; tres testigos; ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor Torres; procurador, señor García Valdecasas; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado del Salvador: Contra José P. Buescu Lague, por alzamiento de bienes; ponente, señor Cuena; abogados, señores Sánchez Chacón y Sanz Blanco; procuradores, señores Casas y Vida; secretario, señor Alonso.

Barcelona 17. -Interrogado el gobernador civil sobre el rumor de próxima huelga general de los obreros tranviarios, de autobuses y del Metro, contestó que tenía dispuestos los equipos necesarios para que estos servicios no queden paralizados. El gobernador considera ilegal esta huelga.

Barcelona 17. -Interrogado el gobernador civil sobre el rumor de próxima huelga general de los obreros tranviarios, de autobuses y del Metro, contestó que tenía dispuestos los equipos necesarios para que estos servicios no queden paralizados. El gobernador considera ilegal esta huelga.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se han concentrado en Granada doscientas parejas de la Guardia civil

Los que no tienen valor cívico. - El asedio al centro radical de Algarinejo. - Se ha ordenado el desarme de los guardias municipales de la provincia

El gobernador conferenció con el comisario jefe de Vigilancia, capitán de Asalto señor Dorado y el oficial que manda las fuerzas de este Cuerpo llegadas ayer de Vitoria. También conferenciaron con el gobernador el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil don Nicolás Velasco, el teniente coronel jefe de la Comandancia de Carabineros y el comandante de la misma.

Como en de suponer, el gobernador daría a todos los jefes de las fuerzas de Vigilancia órdenes concretas para que la tranquilidad no se altere con motivo de las elecciones.

A las dos de la tarde recibió el señor Asensal a los redactores de los diarios locales, con quienes habló, como es natural, del tema de las elecciones.

Manifiesto que ya estaban concentradas en Granada unas 200 parejas de la Guardia civil, que distribuirá estratégicamente, para garantizar el orden y la libre emisión del sufragio. Rogó a los periodistas que instaran sobre esto y que hicieran nuevamente público a los granadinos que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que el día de la elección no ocurra nada en Granada y su provincia ningún suceso evitable.

Dió cuenta de que se había ordenado el desarme de todos los guardias municipales de la provincia. Se lamentó de la falta de valor cívico de algunos ciudadanos y del olvido que hacen de sus deberes, ante los temores de coacciones, que vienen circulando, y que no tienen el menor fundamento, ya que, como he repetido varias veces, estarán tomadas todas clases de medidas para evitar el menor atropello.

Hablando sobre el mismo asunto, resultó que en un solo estanco de la capital se habían vendido mil pólizas con destino a certificados médicos, lo que demuestra que muchos granadinos se proponen quedar al margen de la lucha del domingo y algunos incluso no acudir a la constitución de las Mesas de las que forman parte.

Cuando los periodistas se encontraban aún en el despacho del gobernador, penetró en él una numerosa comisión de Algarinejo, acompañando a la cual iba el candidato don Manuel La Chica Domas, y a la que se incorporó minutos después el jefe de los radicales granadinos señor Pareja Yébenes.

Los comisionados expusieron al señor Asensal los innumerables atropellos que en aquel pueblo vienen cometiendo los socialistas, y la impunidad en que han quedado, incluso hechos sangrientos ocurridos en los dos últimos años.

Relataron al gobernador que en la noche del miércoles, un grupo reducido de agrarios y radicales de Algarinejo se trasladaron al anejo de Fuentes de Cerna para ponerse al habla con sus amigos políticos y tratar de la constitución de las Mesas, que iba a verificarse al día siguiente.

Seguendo al automóvil que ocupaban los referidos individuos, asistieron en un camión de Algarinejo 30 ó 40 socialistas, que al llegar a Fuentes de Cerna excitaron a los socialistas de este pueblo a que se agregaran a los radicales y agrarios, que estaban reunidos en el centro del primero de los citados partidos.

Así sucedió y durante siete horas estuvieron cercados catorce individuos, once de Algarinejo y tres de Fuentes de Cerna.

Los que rodeaban el edificio lo apedrearon furiosamente, causando destrozos y haciendo varios disparos para amedrentar a los reunidos.

También intentaron prender fuego a los dos coches de alquiler en que habían realizado el viaje, pero los conductores de los mismos les hicieron ver que no eran de la propiedad de los que estaban cercados, y entonces los socialistas desistieron de sus propósitos.

A las dos y media de la madrugada llegaron un sargento y tres números de la Guardia civil, que con precauciones pudieron penetrar en el círculo radical, pero hasta que amaneció no se inició la salida de los cercados, que lo hicieron protegidos por la Guardia civil, sin que se registrara ningún nuevo incidente.

El gobernador civil les excitó a que cumplieran sus deberes cívicos y colaboraran con la autoridad, manifestándole que había dado instrucciones a todos los alcaldes de la provincia para que actuaran sólo como autoridades, sin partidismo, que no está dispuesto a tolerar.

El señor Asensal, después de conferenciar con el jefe de la Comandancia de la Guardia civil, anunció que por la tarde marcharía a Alguazil un oficial de la Guardia civil para hacerse cargo de las fuerzas allí concentradas, y de las que constituyen aquel puesto.

Señalamientos para el día 18

SUCESOS EN LA PROVINCIA

El vecino de Graena Lorenzo Huertas Tomás ha denunciado a la Guardia civil el hurto de un cerdo, llevado a cabo en su propio domicilio. La Guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores de la sustracción, los que no han sido hallados hasta la fecha.

Del hecho se ha dado cuenta al juez municipal del pueblo mencionado.

En Alfacar ha sido detenido por la Guardia civil Manuel Rojas Hernández, el cual estaba reclamado por el juez de Instrucción del distrito del Segura.

La Guardia civil de Guadahortuna ha intervenido varias cargas de leña, hurtada del cortijo de «Torreclilla», a los vecinos del citado pueblo Amador Leyva Espinola y José Menjíbar Martínez, habiéndose denunciado el hecho al Juzgado de la citada localidad.

En el mismo pueblo ha detenido la Guardia civil a Francisco Prieto Contreras, por ser autor de las heridas causadas a su convecino Ángel Ruiz Navarro, en una sostenida con éste.

Del hecho se hizo el oportuno atestado, que en unión del detenido fué entregado al juez municipal del citado pueblo.

Todos estas aspiraciones de la clase deben tenerlas presentes a los maestros al ejercer el derecho de sufragio en las elecciones de mañana. Acudan a las urnas pensando en su profesión y votando y propagando aquellas candidaturas que más se aproximan al programa pedagógico trazado. Es la única política que debemos sostener: la política de la escuela.

Miguel CRUZ ANIEVAS Maestro nacional

Dr. Bengué, 16, Rue Ballu, Paris.

BAUME BENGUE

Curaion radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

CENTRO ARTISTICO

CONCURSO DE FOTOGRAFÍAS

Organizado por este Centro y sus secciones de avance cultural y deportivo y fotografía, se celebrará un concurso libre de fotografías entre aficionados y profesionales, sean o no socios de este Centro, con arreglo a las siguientes bases: 1.º Los asuntos a tratar serán: Vistas panorámicas de Granada y su provincia, del Albayzín y Sierra Nevada; deportes de nieve, paisajes, monumentos, interiores, obras de arte, fuentes granadinas, patios, calles y rincones del Albayzín, cuevas, interiores, zamboras, personajes y tréfiles regionales típicos y característicos; bellezas locales y provinciales, etc. 2.º Los señores concursantes deberán entregar sus fotografías, debidamente empujadas y dirigidas al señor presidente de la sección de Avance Cultural y Deportivo, en la secretaría o conserjería de la Sociedad, a cualquier hora laborable, desde la publicación de estas bases hasta el día 15 de Enero de 1934, que quedará cerrado el plazo de admisión. La exposición de las fotos presentadas se inaugurará el tercer domingo del mismo mes y el Jurado calificará y hará el reparto y entrega de premios, en acto oficial que se celebrará el último domingo de dicho mes de Enero. 3.º Las fotografías que se envíen deberán ser del tamaño 18 por 24 en cualquier procedimiento fotográfico (sin marco ni cristal), teniendo su preferencia los trabajos a la «goma bicromatada», «carbón» y «bromolión», no admitiéndose fotografías iluminadas, siendo indispensable dicha medida para optar a premios y figurar en la exposición que de ellas se haga. 4.º Con todas las fotografías que se remitan a este concurso, ajustándose a estas bases, se organizará una gran Exposición in situ adecuada y se confeccionará el álbum del Centro, quedando por tanto propiedad de la Sociedad tantas copias de fotos se envíen a este concurso, sin derecho por parte de los señores concursantes e indemnización o reclamación alguna. 5.º Un jurado competente, compuesto de artistas y señores no profesionales ni aficionados, hará la distribución de los premios de la siguiente forma: Un primer premio (del Centro Artístico) consistente en Diploma de Honor y 300 pesetas en metálico para la más artística y más completa y numerosa colección de fotos (de un solo autor), que esté dentro de las condiciones señaladas en la base primera. Para optar a este premio es indispensable presentar una colección mínima de 15 fotografías. Dos segundos premios (de las secciones de Avance Cultural y Deportivo y Fotografía) consistentes en Diploma de Honor y 150 pesetas para cada uno de los concursantes, cuyas colecciones sigan en interés y mérito artístico a la favorecida con el primer premio. Tres terceros premios (y otros que se gestionan) consistentes en diploma de honor y tres objetos donados por las señoras Baldomero Martín, Ofelia Guzmán y Optica Soriano, para cada uno de los concursantes cuyas colecciones, aun no llegando al número de 15, sigan en interés y mérito a las favorecidas con los segundos premios. Diplomas de cooperación para el resto de los señores concursantes a juicio del Jurado calificador. 6.º Si por el escaso número o mérito artístico de las colecciones presentadas hubiese que declarar desierto este concurso en sus tres premios en metálico, a juicio de Jurado calificador, éste designará correlativamente las mejores y más completas colecciones que se hayan presentado (sin atender al número de fotos) y la comisión organizadora entregará a sus respectivos dueños una cantidad en metálico, equivalente al importe del total de fotografías que la integren, a razón de diez pesetas cada una de ellas, hasta donde alcance las sesientas pesetas, total de la cantidad asignada para dichos premios. El presidente, Francisco Gómez Román; el secretario, José Luna García.

HUELGA RESUELTA

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Barcelona 17. -El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha resuelto la huelga de Mataró mediante la firma de un pacto colectivo.

Las elecciones de mañana y la escuela nacional

En el «Boletín del Magisterio», órgano de la Asociación provincial correspondiente al día 15, aparece un artículo firmado por mí y titulado «La Política de la Escuela», que por haber pasado por la censura del director no refleja con fidelidad mi pensamiento, dando lugar las mutilaciones en él verificadas a que los compañeros asociados que me honraron con un cargo en la Directiva puedan sospechar, en vísperas de unas elecciones, en las que a mi juicio se juega la suerte de la Escuela Nacional, que yo vacilo en la apreciación de principios pedagógicos, que juzgo fundamentales.

Por todo ello y abusando de la bondad de este popular diario, voy a reproducir en sus columnas el original que yo quisiera se publicara en el «Boletín del Magisterio». El referido artículo decía así:

Ajenos por completo a toda bandería política y religiosa, no podemos sustraernos ante el momento político actual de examinar ligeramente la posición lógica del Magisterio ante la gestación de un nuevo Parlamento.

Rezonemos inducidos por los tres factores que más nos interesan: El niño, la escuela y el maestro. Queremos, para todos los niños de España, una misma escuela, libre de sectarismos, libre de diferencias externas y de conciencia, donde se prolongue la infancia, en donde la verdad sea la base de la instrucción y el respeto y la fratricidad las normas educativas; queremos una Escuela prolongación del hogar, pero de un hogar de paz, de amor, de entusiasmo de buenas costumbres; queremos, en fin, una escuela en donde todos los actos estén saturados de fraternidad.

Queremos ver satisfechos todos los derechos del niño. Pedimos para el maestro el exacto cumplimiento de todas las prerrogativas inherentes a la función social que le está encomendada; pedimos su equiparación económica con los demás funcionarios; su liberación del caciquismo rural; la fijación de un tanto por ciento para contribuir a las cargas municipales y la efectividad de todos sus derechos administrativos.

Pedimos sea obligatorio el certificado de cultura primaria para el ingreso en todos los centros de enseñanza, oficinas, fábricas y talleres; pedimos una ley de pesivos más humana en favor de las viudas y de los huérfanos del Magisterio; pedimos, en fin, facilidades para que en los períodos de vacaciones puedan los maestros dedicarse a su renovación cultural y pedagógica.

Todos estas aspiraciones de la clase deben tenerlas presentes a los maestros al ejercer el derecho de sufragio en las elecciones de mañana. Acudan a las urnas pensando en su profesión y votando y propagando aquellas candidaturas que más se aproximan al programa pedagógico trazado. Es la única política que debemos sostener: la política de la escuela.

Miguel CRUZ ANIEVAS Maestro nacional

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 céntimos, cada palabra más 5

Autos, Carrozas fénebras y férretos, servicios para dentro y fuera de la capital. Precios económicos. Moral Hermanos, San Jerónimo, 3. Telé. 20.20.

CARGA DE BATERIAS 3 pesetas. Reparación de baterías y dinamos. Talleres García Tejeda. Plaza Campos, 2. Teléfono 2609.

Se traspasa establecimiento de bebidas por no poder atenderlo. San Matías, 28.

Preservativos LA DISCRETA. Salud, 6. MADRID. Catálogo gratis sin enviar selo.

AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS MECANISTAS

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde.

Academia Comercial Campillo Alto, 18, dupl. Clases de Contabilidad, Cálculo Mercantil, Mecanografía e Idiomas. Enseñanza práctica garantizada. Dirección a cargo de antiguo Profesor. Honorarios módicos. Horas compatibles con las ocupaciones de los alumnos. Véndese piano, muebles de oficina y otros objetos, seminarios, precios módicos. Informar en calle de la Concepción, 19, de 4 a 6 de la tarde.

Oposiciones Auxiliares. No se exige título. Se admiten señoritas. Programa sencillo. Edad, 16 a 40 años. Colabora personalmente clases preparación DON MANUEL AJAMI, Jefe Negociado Pericial Contabilidad, autor contestaciones. Empezar grupos 10 Noviembre.

HACIENDA YTURRIAGA-AGUIRE 450 PLAZAS «Gaceta» 4 Noviembre. FUENCARRAL, 77, MADRID. Teléf. 12533.

Miles de Gabanes de alta novedad y confección esmerada. PRECIOS BARRATISIMOS Gabanes desde 35 ptas. en adelante. Con forro de seda, desde 65 ptas. Almacenes EL SIGLO REYES CATOLICOS, 8. GRANADA

